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A református Közszellem.
(Figyelmükbe ajánlva a kolozsvári egyház ujra- 

szervezöinek.)
A református közszellem alapja és éltető 

lelke Jézus és az ő evangéliuma, mert a re­
formációban az eltemetett evangélium és az 
elhanyagolt Jézus kultusza támadt új életre. 
Általában véve pedig erőteljes keresztyén 
közszellem csak ott és akkor fejlődik ki, ahol
és amikor Jézus és az ö evangéliuma érőként ti, 
hat és működik a benne hívők lelkében, el- 
annyira, hogy ez az Isteni erő hatja át nem­
csak az egyesek lelkíiletét, hanem a község­
ben is ez uralkodik. Más szóval ott és akkor 
ép és hatásos a keresztyén közszellem, ahol 
és amikor a közélet alapintézmény eiben, te 
hát a családban, az iskolában, a templomban, 
a sajtóban és a társadalomban is az evan­
gélium a vezető és a kormányzó erő. Sajnos, 
hogy ma e tekintetben nem csupán Kolozs­
vár, de egész hazánk egyházaiban a keresz­
tvén közszellem hanyatlását találjuk.

Az evangélium kultusza meghanyatlott 
a családban. Az a régi jó protestáns szokás, 
hogy a családban bibliát olvastak, zsoltárt 
énekeltek, közösen imádkoztak, szóval házi 
áhítatot tartottak, most mai nu g a m p 
sóbb rétegében is csak itt-ott ismeretes. Mü­

veit és előkelő híveink családjában ma már 
csak elvétve hangzik föl az Istenigéje, az 
Istent dicsőítő ének és imádság, sőt még a 
templomba járó műveltjeink sem igen isme­
rik a bibliát és nem igen énekelnek a tem­
plomban. Már pedig biblia nélkül, vallásos 
ének nélkül, imádság nélkül támadhat-e, fenn- 
állhat-e erőteljes református közszellem?

A református közszellem ápolása, köztu­
domású, hogy mennyire meglazult az iskolá­
ban. Az egyházi népiskolában, a vallástani- 
tás mellett, itt-ott még csak valamelyes re­
formátus jellegű nevelés; de a középiskolák 
ifjúsága már csak igy-úgy tanulja a vallás 
tételeit, de az evangéliumi keresztyén neve­
lés áldásaiban nem részesül. Az állami kö­
zépiskolákban róm. katli. szellem uralkodik, 
a református iskolákban igen gyakran kéte­
lyektől, sőt teljes hitetlenségtől megmérgezett, 
ál-protestantizmussal métely ezik meg a sze­
gény ifjúság tapasztalatlan lelkét. Ezért és a 
család, meg a sajtó vallástalansága miatt az
ifjúság nagy része hitetlenül vagy hitéha- 
gyottan lép töl a tőiskolába, ahol meg a kül­
földi protestánsokkal oly* áldásosnak bizo­
nyult evangéliumi ifjúsági egyesületnek hit- 
erösitö és erkölcsnemesitő intézményét ná­
lunk vagy nem ismerheti meg, vagy nem is
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akarja megismerni a hitében már megviselt 
egyetemi és akadémiai ifjúság. Már most kéi- 
dem, lehet-e, sz ibad-e követelni a református 
közszellem kultiválását az olyan ifjúságtól, 
melyet a család és az iskola kereszt) én hit- 
erö nélkül bocsátott szárnyra és az egyház- 
társadalmi és egyesületi tevékenysége hit és 
erkölcsi védelemben és erősítésben nem ré­
szesít? Nagy ba’gaság azt hinni, hogy az if­
júság lelkében az evangéliumi hitet nem kell 
rendszeresen ápolni és nemesíteni, mintha az 
úgy magától és szabadon és egészségesen ki­
fejlődnék.

Magában a templomban sem elég gon­
dos nálunk a református keresztyén közszel­
lem ápolása. Kultuszunk ellen az evangéliumi 
bensöség, a jó ízlés es az Istenigéjének 
..tiszta“ hirdetése szempontjából alapos ki­
fogásokat lehet emelni. Templomi éneklé­
sünk ízléstelensége csaknem közmondásos. A 
prédikálásban vagy két emberöltő óta az erős 
hit és tisztí\ kegyesség sajnosán meggyengült s ez 
életadó lélek helyett a szónokias előadás és 
a művészinek keresztelt deklamatorius toi- 
malizmus az uralkodó, mi mellett az Isten- 
igéjének „tiszta és elegyitetlen“ hirdetése 
másodrendűvé törpült. Minél formásabb szer­
kezet. minél poétikusabb kidolgozás, minél 
szónokiasal)b előadás: ez az a piédikálási 
ideál, amely után a legtöbben futottunk. S 
eme formalizmus kultuszában lassanként el­
vesztettük a lényeget: az Istenigéjének ere­
jét. az evangéliumot, a Jézus Krisztust, a
keresztyén szellemet. A deklamáló prédiká 
lás lassanként csaknem teljesen kiszorította 
templomainkból az építő igcliiidetést, hát­
térbe tolta az építésben és közvetlenségben 
hatásos bibliamagyarázatot és csaknem egé­
szen feledésbe juttatta a hitmagyarázásra, a 
hitvédésre, a hiterösitésre és a református 
jelleg kidomboritására kiválóan alkalmas ká­
témagyarázatot. Már most kérdem, hogy ha 
a prédikálásból kiszorul az evangéliumi erő 
és kegyesség, ha a bibliamagyarázatot és a 
kátémagyarázatot elhanyagoljuk vagy éppen 
egészen elhagyjuk s ha az éneklésre nem 
fordítunk kellő gondot: ugyan minő építő

és vunzó ereje marad a templomnak, mi 
ápolja és mi erősiti a református közszelle­
met a templomban?

A család, az iskola és a templom ezen 
elvilágiasodása lassanként maga után vonta 
az egyházi élet elvilágiasodását, v ag) is a 
református keresztyén szellemnek aggasztó 
meghanyatlását az egyházi szervekben és 
szervezetekben is. — Ha az egyházban nem 
a kegyes keresztyén hit és a tiszta er­
kölcs a fődolog, akkor egészen természetes, 
hogy eme szent őrök és célok helyett az 
emberi érdekek, célok és gyailóságok jutnak 
benne uralomra. A hitetlen egyházat a hitet­
lenség kormányozza és dominálja. Betör belé 
a politikai romboló szelleme, előtérbe lépnek 
a nemzetiségi és pártos érdekek s egyszer csal: 
azon veszi észre az elfogulatlan figyelő, hogy az 
Vr országéiban, mely nem e világból való, nem a? 
Ur lelke és haialma, hanem a világ fiainak böl­
csessége és hatalma dominál. Már pedig az eh 
világiasult egyháznál nincs nagyobb átka és 
mérge az igazi református keresztyén köz- 
szellemnek. Itt a dolgok és célok mértékévé 
jézus és az ö evangéliuma helyett a világi 
és földi tekintetek tétetnek, s előáll az a 
fonák helyzet, hogy az egyházat azok szol 
oálják és kormányozzák, a kik Jézusban és 
az ö evangéliumában nem hisznek, bibliát 
nem olvasnak, templomba nem járnak, a kik 
pedig Jézus és az ö tanítása szerint hisznek, 
élnek imádkoznak, a kik élő hitet sürgetnek 
és a keresztyén élet evangéliumi megneme- 
sitésére törekesznek : azok mint kegyeskedő 
álszenteskedök, mint túlzó rajongók megbé­
lyegeztetnek.

íme ide sülyedhet, ennyire degenerálód­
ható a református közszellem, ha elveszti 
egyetlen és igazi éltető, nemesítő és fejlesztő 
erejét : a Jézus Krisztust és az ö evangé­
liumát.

O'Ö

A református közszellem mcghanyatlá- 
sának aggasztó jelei mutatkoznak nálunk is. 
A Kolozsvár ellen fölhangzó panaszok is ezt 
hangoztatják de hasonló okokon akármelyik 
gyülekezetünk és akár egész közegyházunk
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Ítélet elé, az Uv ítélete elé állítható. Ámde 
le övünk mérsékeltek és méltányosak.

Ne ítélkezzünk. Inkább ismerjük be,
}l0gy sokat mulasztottunk, hibáztunk és té­
vedtünk intra et extra mums, a beismerés 
már fél megjavulás. Ha megállapítottuk a 
bajt, ne a sebek hossza föltárásával és ne a 
hibásak meglmrcolásával és megleckézteté- 
sével vesztegessük drága időnket. Mert ha 
tény, hogy baj van, a mint kogy elvitázliat- 
lan tény, hogy van, de az is tény, évezre­
des, százszorosán kitapasztalt tény, hogy 
van orvos és orvosszer is

A hitbeli, az erkölcsi, az egyhézi bajok­
nak egyetlen, de biztos orvosa az Ur Jézus 
Krisztus és egyetlen biztos gyógyszere az o 
isteni evangéliuma. Forduljunk csak ő hozzá 
teljes bizalommal, a gyógyulás egészen bizo­
nyos. Állítsuk csak vissza az ő uralmát az 
egyházi élet minden szervében s akkor biz-

ami nt hálóikat igazították. Lukács apostol azt mondja, 
hogy Jakab és János társai voltak S monnak, Simon 
pedig bethsajdai volt.

Annyit tehát biztosan állíthatunk, hogy Salome 
hazája e hires tó, a Tiberias tava partján volt, amely 
mindenfelől körül volt véve falvakkal, melyeknek 
nevei: Halfogó, Halászóhely, Halásztanya. Világosan 
mutatják, hogy a lakosoknak a halászat volt a leg­
főbb s egyszersmind a legjövedelmezőbb foglalkozásuk. 
Képzeljünk magunk előtt egy majdnem elipsis alakú 
tavat, melynek északi és keleti szeleit 1 2 mértiöld
szélességben síkság szegélyezi, mig a nyugati szélét 
meglehetős magasságú vulkanikus természetű hegyek
övedzik, amelyek a napnak sugarait csillogó szin-

tosan meggyógyulunk. Közel kétezer év óta 
az emberi léleknek, a családnak, az iskolá­
nak, a templomnak és az egyháznak minden 
lelki baját ö gyógyította meg. A mostani 
bajoknak is ö lesz a valódi orvosa, csak lép 
jünk vele élő hitbeli közösségbe, hogy újjá 
szülő s megszentelő lelket belénk lehelhesse, 
belénk olthassa. Ezért csak legyünk liivek 
sokszor hangoztatott jelszavunkoz, evangéli- 
záljuk a családot, az iskolát, a templomot, 
az egyházat s akkor a meglankadt reformá­
tus közszellem is diadalmasan megújul a 
Jézus Krisztus örökifjú isteni erőiből. Más­

ként soha, de soha !
T. J.

Salome.
(Női jüllt-mkép a Bibliából)

Salome egy galileai halásznak. 
volt a felesége. A körülmények azt mutatják, hogy e 

családnak Bethsajda, vagy valamelyik 
helység volt az otthonuk. János apostol szerint And­
rásnak? Péternek és Filepnek Bethsajda volt a 
hazája. Márk apostol elbeszéli, amint Jézus a ten 
partján járt, látta Simont és testveret Andrást am.n 
hálóikat a tengerbe vetették és tamtvanya.va azoh 
tóttá őket. És azután tovább menyén eg> ' 
látta Jakabot, a /.ebeden» fiat es testve, et Janó. ,

játékkal tükrödzik vissza. A tó északi felén, Bethsajda 
tövében a magas hegyek lankásan ereszkednek a tó 
partjára s lassanként beleolvadnak a síkságba, amelyet 
messze kiterjedésben fövény és homok hó bont. Ide 
szoktak gyűlni hálóikat kiterítve a halászok. Itt nagy 
csoportokba összevei ödve, élénken csevegnek a halászat 
eredményéről, az uj Messiásról, amott sátrak alatt 
foly a hálókészités, javítás. Legélénkebb azonban a 
halp ac, amelyről az egész Zsidóország asztalaira 
szállították azokat a halakat, melyeknek evését a
Mózes törvénye nem tiltja.

Itt lakott Salome is, bizonyára nem messze a 
parttól, valamelyik halászkunyhóban, illetőleg épület­
ben, amely építészeti stilját tekintve olyan lehetett,, 
mint a többi, de valamivel csinosabb és módosabb. 
Ezt abból következtetjük, hogy Salomejéknak Jeru­
zsálemben is volt házok, hogy a szent ünnepek alatt 
amelyék több napig tartattak, legyen hol tartózkod­
janak. Válasszuk ki azért egyik házat a jobbak közül. 
Négyszögalaku syriai stílben épült egy vagy két 
emelettel, melyek mindenikén egyetlen egy öblös 
ablak nyúlt ki az utcára, ez is inkább csak diszül, 
mivel a szobák a világosságot belölröl kapták. A 
középudvar egyik szegeletében lépcsözet vezetett az 
emeletre és a tetőre, amely egészen lapos volt, közepén 
a kupolával, mely alatt a hajósnépség szokott aludni. 
Ide szoktak gyűlni esténként a család tagjai is élvezték 
a tóról jövő hűvös levegőt. Nappal szép kilátás nyílt 
innen, a kis tengernek Galilea hegyei közé ékelt 
csillogó felszínét egészen látni lehetett. Lenn, délen 
támadtak azok a viharok, amelyeknek egyik* tel- 
korbácsolta a hullámokat, amidőn az Ur tanítványai­
val ott időzött, mire a tanítványok kétségbeesve 
kiáltották : „Uram tarts meg minket, mert elvesztünk“, 
akiknek nyugodtan feleié Jézus: „Mit féltek kicsiny 
hitüek!“ Nem egyszer ment fel Salome is, amidőn 
vihar tombolt, szélvész dühöngött a háztetőre s 
aggódó szívvel tekintett végig a hullámverte tavon, 
váljon nem látja a jól ismert bárkát, amely kedveseit 
hordozza ingó ölében. A látvány, amelyekben a halász

voltLviesége gyönyörködött, bizonyara egyike volt a leg­
szebbeknek. Hozzá véve, hogy a nap bizonyos óráiban
fel
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százanként tűntek el a halászbárkák és csolnakok, 
amint gyorsan vitorláztak a népes öbölbe, avagy a 
part hosszában horgonyoztak, elmondhatjuk, hogy 
Sál mének kedves volt e hely. Az utazók beszélik, 
hogy még ma is 2—300 ily halász bár kát lehet meg­
számlálni, amint azok gyorsan igyekeznek tova, Betli- 
sajda felé.

Mindezekből könnyen megérthetjük, hogy Beth- 
sajda, Kapernaum s a szomszédos helységek igy 
Názáret i - miért volt természetes otthona az ácsoknak, 
hajó és csolnaképitöknek. Érthetjük, hogy Jézus, aki 
ifjú korában bizonyára segédkezett atyjának a mes­
terségben, miért választotta tanítványainak egy részét 
a halászok közül, akiket nem kell oly szegényeknek 
képzelnünk, amint általában tanítani szokták.

De talán igen is eltértünk Saloménktól, a inek 
mindennapi foglalkozása a halászat körébe tartózó 
dolgokkal telt el. Javítgatta a kálókat, vagy újakat 
készíttetett cselédeivel, figyelmes és gondos tekinte 
most ezen, majd azon akadt meg s talált javítani és 
igaziteni va ót, miközben zsörtölődve korholta a hanya­
gokat. Majd kiment és megállóit a halmedencénél, 
számbavette, fontolgatta a halak nagyságát, mennyi­
ségét és értékét s intézkedett az eladása felöl. Mind­
ezekhez bizonyos férfias erély és számitgató okosság 
kellett. Ami kis ideje fennmaradt, azt férj e és gyere­
keire való gondolás töltötte be, akik távol a zugó 
tengeren igen gyakran veszélynek voltak kitéve

Férjéről nincs szándékomban részletesebb Képet 
festeni. Egy halásznak mindennapi életét különben 
is könnyen elképzelketjük, aki midőn nem volt távol 
a logáson, ott horgonyozott a tó partján, talán éppen 
szembe házával, intézkedett és utasításokat adott a 
készülődés és utazás felöl.

A családnak e mindennapos, de eléggé változatos 
életét nemsokára oly esemény zavarta meg, amely 
befolyással volt a család egész további életére. Amint 
ugyanis Zebedeus horgonyozott a tó partján, bárkája 
felé közeledett a zsidó nép uj prófétája : a názáreti 
Jézus, akinek dicsőséges útját már elegyengette volt 
Keresztelő János s mennyei tudományának fénye 
már bej tárta Galilea halmait s völgyeit. Jézus tanítása 
tehát nem volt ismeretlen a halászok előtt s való­
színűleg ö maga is nem mint ismere len állott meg 
a bárka előtt, amelyen Zebedeus és fiai hálóikat 
javítgatták. Kevés beszélgetés után az Ur tanítványaivá 
szólította Zebedeus fiat, akik, amint az ints mondja, 
azonnal elhagyták hajóikat és atyjókat s követték öt. 
Es az atya nem ellenezte, pedig azok az ö jobbkeze, 
mindenben segítőtársai, helyettesítői v dtak. Az Ur 
hívta, szüksége volt rájok: hadd menjenek. Minden­
esetre anyjoknak, Saloménak is beleegyezésével történt 
a dolog. Salome későbbi inagav selete legalább ezt 
igazolják s az sem valószínűtlen, hogy Salome már 
ekkor hive, követője volt Jézusnak.

Boldognak mondható az az anya, aki látja, hogy

fiai az Ur tanítványaivá szegődtek s hal gatják öt. 
Hogy a gyermekek Jézus tanítványaivá szegődjenek, 
ebben legtöbb része az anyának van, mert ö oltja 
kisdedeinek szivébe z istenfélelmet, ö tanítja meg 
először az Isten nevére s tiszteletére. De azért a 
családatyának sem szabad a maga vallásos köteles­
ségeit elhanyagolnia családjával szemben. Vezetnie, 
irányítania kell csal djának va lás erkölcsi életet, 
korán hozza kell szoktatnia gyermekeit a munkás­
sághoz, amely a vallásosság ikertestvére s mint egy 
papja kell legyen azon 1 is egyháznak, a családnak, 
amelynek ö a feje.

Ezen pillanattól, vagyis fiainak Jézus tanítvá­
nyaiul szegödésétöl Jézus életének utolsó'pillanatáig. 
a kereszten való megdicsöü éséig mindenütt ott ta 
láljux Salomét az Ur mellett, az ö szolgálatában 
Valószínű, hogy férje időközben meghalt, különben 
nem tehető fel, hogy otthonát, férjét elhagyta volna. 
Itt élt azután állandóan az Ur közelében fiainak és 
szeretett Mesterének. Özvegységé íek szomorú nap­
jaiban az Ur vigasztaló szavai még erősebb kötelé­
kekkel csatolták hozza. Itt enyhe és vigasztalódást 
talált fájdalmára a vallásos kötelességek teljesítésé­
ben s az Ur iránti szolgálatban; Jézushoz menekült 
szomorúságában, hogy megvigasztalódjék. Oh vajha 
minden szenvedő szív úgy tenne ! Ha kettészakadni 
készül a szív, vagy megrepedni a lélek, az Urnái a 
gileadi balzsam. Ha rágalmat dobál a világ, s gúnyt 
üz nemes törekvéseinkből az emberiség, az Ur biz­
tató, vigasztaló oldala mellett nem c üggedünk.

Saloménak ezen jellemvonásán, a vallásosságon 
kívül egy más jellemvonását a Máthé eva géliuma 
20. fejezetéből ismerhetjük meg, amelyről nemsokára 
szó lesz. Az Ur, amidőn a paska ünnep közeledett 
s a Jeruzsálembe zarándoklók már csoportosan vo­
nultak Galileából s a Jordánon túl fekvő tartomá­
nyokból Jeruzsálem felé, összegyűjtötte tanítványait 
s csatlakozott egy északról jövő menethez, amelyet 
szomszédai, barátai s ifjúkori ismerősei alkottak. A 
menettel valószínűleg a Jordán ismeretes gázlói kö­
zelében Bethabaránál találkoztak, ahol éjjeli szállásra 
mindnyájan megállapodtak. Felettök emelkedtek 
Gileád és Moál hegyei, köztük kitűnve Mózes temet­
kezési helye a Nobohegye. Előttük hömpölygette a 
Jordán iszapos habjait pálmaboritott partok között.

Túl a Jordánon egymás mellé sorjkozva vonul­
tak azok a hegyek, ahonnan már látni lehetett a 
szent város kapuit, amelyek holnap befogadják őket. 
Csendes, enyhe szellők hirdették az éjszaka közel- 
létét. Jézus éi tanítványai tehát éjjeli szállás után 
néztek s a tömegtől elválva egy karcsú pálma lom- 
koronája alatt húzódtak meg. A zarándoklók esti 
imája, majd zaja is lassanként elhalt s minden csen­
des lett, csak a szellő ringatta pálmalevelek hallot­
ták alig észrevehető s álombaringató neszöket.

(Folyt, köv.) Tnzner Lajos.
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Isten igéje.
Nézz a Jézusra !

Zsid. 12. 1—B.
II tűr elemire! akarjuk kifutni a célt, mely 

éli bünk van tűzve, akkor fölfelé kell néznünk a Jé- 
zu<r.". 'Zsid. \ z : 1 —3.) Az állandó örömnek és foly­
tonos győzelemnek t tka abban rejlik, hogy sohase 
révess óik szem elöl Jézust.

folyvást Jézusra kell néznünk, mintalapkövére 
annak a ténynek, hogy Isten elfogadott bennünket. 
Satan újra meg újra meg fogja próbálni, hogy meg­
zavarja hitünket az által, hogy elibünk állítja bű­
neinket és tévedéseinket s meggyőzni igyekszik ben­
nünket. hogy nem vagyunk Istennek gyermekei, nem

253.

Ki isztushan mégis megnyertük azt az igazságot, mely 
számot tesz Isten előtt, az által, hogy Jézus mi éret­
tünk bűnné lett. (II. Kor. 5 : 21.) Lássuk meg, hogy 
n.inden bűnt, méllyé1 a sátán bennünket vádol, Jé­
zus vett magára és () hordozta azt. (I. Pét. 2 : 24. 
Ézs. 53 : <!.)

Ha e percben is lelkedet valamely bűn nyomja, 
melyet most. vagy régen ezelőtt követtél el, akkor 
nézz a keresztfán függő Jézusra és hidd a mit Isten 
mond, hogy (> azt a bűnt, a mely tégedet nyom, O 
reá vetette. (Ézs. 53 : 6.) Adj hálát Istennek, hogy 
minden bűnöd el van törölve; légy hálás Jézusod 
iránt, a ki azt hordozta helyetted s vess le lelkedröl 
minden terhet. Durva hálátlanságot követsz el Isten
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vagyunk megmentve. Ha sikerül rávenni bennünket, 
hogy bűnünkre nézzünk és afölött tépelödjünk, akkor 
csakhamar elveszítjük bátorságunkat és kétségbe­
esünk. De ha arra nézünk, a kire Isten is néz, az 
érettünk meghalt Jézusra, a ki halálával eltörölte 
bűneinket, akkor bűneink sokasága nem tog meg­
félemlíteni. Látni fogjuk ugyan, hogy bűnünk nagy, 
süt nagyon nagy, de egyúttal azt is látni fogjuk, 
liogv az érette járó büntetést Jézus már magára vette.

Valahányszor a sátán valamelyik bűnünket 
szemünk elé állítja, mindannyiszor üssön eszünkbe, 
hogy Jézus megváltott bennünket az utóktól, mikor 
érettünk átokká lett. Dal. 3 ; 13./ S értsük nvg. 
hogy bár mi magunk telve vagyunk ahioksaggal, a

iránt, ha olyan bűnökkel gyötrőd magadat, melyeket 
() végtelen szeretetében eltörölt. Nézz folytonosan a 
megfeszített Jézusra és járj az isteni kegyelem nap­
fényében. Mily drága áron vásároltatott meg szá­
modra Is ennek bocsánata ! Adj hálát ezért az által, 
hogy bízol a kegyelemben, s annak világosságában 
jársz.

2. Folyvást Jézusra kell néznünk mint föltárna- 
dott M°gváltó kra, a kinek teljes hatalom adatotv 
mennyen és földön, s a kinek hatalma van bennün­
ket óráról-órára megőrizni. Talán épen ebben a perc­
ben kisért valamely bűn ? Jusson eszedbe, hogy Jé­
zus fül támadt a halálból, jusson eszedbe, hogy most 
Isten jobbján él a dicsőségben, hogy teljes hatalom



‘>"4.

adatott mennyen és földön, s akinek hatalma van 
bennünket óráról-órára megőrizni. Talán épen ebben 
a peroben kisért valamely bűn V Jusson eszedbe, 
hogy Jézus föltámadt a halálból, jusson eszedbe, 
hogy most Isten jobbján él a dicsőségben, lmgy 
teljes hatalom adatot) neki mennyen és földön, és 
hogy hatalmában áll épen most győzelmed adni ne­
ked a bűn fölött.

Hidd, amit Isten mond neked Igéjében, hogy 
Jézusnak hatalma van téged ,,mindenképen idvezi- 
teni“ (Zsid. 7: 2Ö. . hatalma van téged győzelemre 
vinni épen a fölött a bűn fölött, amely most kisért. 
Kérd (>t. hogy adja meg neked ezt a győzelmet, és 
számíts is a győzelemre O általa. Nézz folyvást 
Jézusra a győzedelmes vezérre s akkor mindennap, 
minden percben győzelmet fogsz aratni a bűn fölött.
,,Emlékezzél meg. hogy a Jézus Krisztus feltámadott 
a halálból". 11. 'fim. 2: K

Isten mindnyájunkat győzedelmes életre hivott 
el, és a győzedelmes élet titka abban rejlik, hogy 
folyvást feltekintsünk a feltámadott Jézusra. Nézz a 
Megfeszítettre s büuhocsánatot és békességet találsz: 
nézz a Fültámadottra és azonnal g\ öi/.elmet nyersz a 
bűn hatalma fölött. Ha pedig ekorditutfad tekintete­
det < • róla. ha engedtél a kisértésnek, akkor valdd 
be bűnödet és tud meg. hogy n.eg van 1 ocsátva. 
mert Isten mondja I. .Ián. 1 : t>. . s aztán nézz 
ismét Jézusra, a fültámadottra, hogy győzelemre se­

gítsen. s légy kitartó a fölfelé tekintésben.
Ö. Folyvást Jézusrs kell néznünk. mint arra. 

akit mindennapi életünkben' követnünk kell. Az Ur 
Jézus ma is azt mondja tanítványainak, amit az első 
tanítványoknak mondott: ,.K övessetek engemet !“
A keresztyén élet titka elj'en a szóban rejlik : Jézus 
követése. ..Aki azt mondja, hogy Olu-nne marad, an­
nak úgy kell járnia a miképpen <) járt". I.Ján. 2:<>.i

Keresztyén « létünk sikertelenségének gyakran 
az az oka. hogy megpróbálunk követni valamely jó 
embert, akit bámulunk. Nagyon bizonytalan dolog 
egy embert venni példányképül, bármily kitüm em­
ber legyeit''is az. Ha - embereket követünk, akkor 
szükségképpen tévednünk kell. Csak egyetlen töké— 
letes ember volt ezen a fül lön — az ember Jézus 
Krisztus.

Ha egy ember igyekszünk követni, akkor köny- 
nyebben el fogjuk «ajátitni hibáit. mint erényeit. 
Nézz a Jézusra és egyedül Vsak <) reá. t) a te ve­
zetőd.

Ha valamikor kétségben Vagy afölött, hogy mit 
kelljen cselekedned, akkor kérdezd ezt : mit tenne 
Jézus ? Kérd Istent, hogy mutassa meg Szent Lelke 
által, mit tenne Jézüs. Tanulmányozd bibliádat, hogy 
megismerhesd mit tett Jézus és kövesd (>t. Es ha 
mindjárt úgy tetszenék is előtted, hogy eenki sem 
követi Ot, legalább abban légy bizonyos, hogy te < )t 
követed. Ne vesztegesd idődet arra, hogy megitél-

gesd azokat, akik nem követik Jézust. Igyekezzél in­
kább azon, hogy te magad kövesd (>t. Ha mások 
birálgatásával foglalkozol, akik .lé/.ust nem követik, 
,Jéz s igy szól hozzád: ..Mi közöd hozzá ? Te kövess 
engemet.“ dián. 21 : 22.) Nem tartozik reád, hogy 
mit értenek mások a Jézus követése alatt. Előtted 
vsak az leg ven fontos: Mit jelent Jézus követése a 
te számodra ?

Ha Jézust követjük, akkor életünk nagyon egy­
szerű lesz. Fognak ugyan henne nehéznek látszó 
kérdések is fölmerül i. de a légbenyodalmasabb kér­
dés is napnál világosabbá lesz előtted, ha szived 
mélyéből elhatároztad, hogy Jézust mindenben kö­
veted. A sátán ugvan gyakran füledbe fogja súgni: 
,.Nézd, ez vagy amaz a kegyes ember igy cselekszik u. 
De neked csak ezt kell válaszolnod: .,Előttem nem 
az a döntő, i ogv mit cselekszik ez vagy amaz, 
hanem, hogy mit tenne Jézus“. \

Az igazi szabad élet az, ha csak Jézust követ­
jük. Ellenben annak az élete, aki folyvást környeze­
tének cselekedeteit kémleli es azok szerint akar 
igazodni, telve van félrelépésekkel, kerülő utakkal, 
veszélye- hálókkal. Nézz folyvást Jézusra! Kövesd 
bizalommal, bárhová vezet ! Ez ..az igazaknak ös­
vénye. melv olyan, mint a hajnal világossága, mely 
minél tovább halad, annál világosabb lesz, a teljes 
délig. Pék.. 1: bS.) Jézus .. a világnak világossága; 
a i t >t kö veti, nem jár a sötétségben, hanem övé lesz 
az életnek világossága“. -Ián. S: 12.

kegyesség útja.
, Ne it eleget vezekeltem.“

Mit értesz ez alatt V
..Nem eleget szenvedtem bűneimért."
Es ha te sokkal szomorúbb volnál. Isten vájjon 

készebb volna téged megmenteni, mint most ?
,. 1 gv gondolom.“
Nos. akkor nagyon téve Is/. Az üdvösséghez 

megtérés szükséges és semmi egyéb. Krisztus min­
dent elvégzett helyettünk. Nekünk csak elkeli fogad­
nunk az általa szerzett kegyelmet, azaz magunkat 
az Istennek felajánlanunk, rendelkezésére bocsáta­
nunk. Es ez nem egyéb, mint a megtérés.

A megtérés tulajdonképen gondolkozásod meg­
változása. Eddig, ha volt is rajtad valami vallásos 
máz, de általában Isten nélkül éltél. Isten nélkül 
rendezted be egész életedet, úgy, mint az emberek 
általában, gondolataid erre a világra voltak irányítva 
s céljaidat ama •> ) S ) év határán innen tűzted ki. 
melyet itt a földön fogsz eltölteni. Most megtérsz. 
Látóköröd egyszerre ki szélesül. Ama 110- S1) év cse­
kély tartama eltűnik az örökkévalóság mellett. Cél­
jaid megváltoznak Gondolataidat az örökkévalóság
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kell szorong -niok bűneik miatt, mielőtt Isten bocsá- 
natát nyerik. I >e ezek is csak olyan hiú gondolatok. 
Abból fakadnak, hogy az ember seliogysem akar 
megelégedni a Krisztus teljes valtsagaval. hanem 
ahhoz min lenképen hozzá akar tenni. Pedig az Is­
ten kegyelme ingyen áll rendelkezésünkre. Egy nőt 
megkérdeztek egyszer, hogy mikent gazolt keresztül 
a Banyán „Zarándok útjaiban említett csüggedés 
mocsári i. „Sehogy sent', mondotta a nő. „Én egye­
nesen a kereszthez mentem.“

„Nem vagyok képes Istent szeretni“.
„ Egy hölgy igen nyugtalan volt lelke üdvössége 

felöl. Imádkozott és teljes erejével azon volt, hogy

bűneinkért, szivét béke és öröm töltötte el és sze­
retnie kellett Őt, ki oly sokat tett érette. — Meg­
kísérelted te is szeretni Istent, hogy azzal megmen­
tessél ? Ha igy van. úgy hagyj tol vele. Az igaz, 
hogy szeretned kellene Istent, de amíg meg nem 
térsz, nem lesz erőd hozzá. De nézz az 0 szerető­
iére te irántad és képes leszesz ezt mondani: „Mi 
szeretjük Őt, mert Ö szeretett minket először.“ (I, 
Ján. 4, 19.)

foglalja cl. Nem élsz többet s földnek. Egy más haza 
polgárává lettél. Istené vagy és egész életedet az 
Isten akarata szerint rendezed be. Gondolkozásod 
tehát egész más lesz, mint azelőtt. Elütő a többi 
ember gondolkozásától, amiért gúnyolni is fognak.

Ez a megtérés. Lehet, hogy mindez fájdalommal 
fog járni. Hisz végi életedtől, régi céljaidtól, örömeid­
től. vágyaidtól kell elszakadnod azért, mert jobbat 
ismertél meg. De hogyha fájdalommal is jár e szaka­
dás. jegyez 1 meg: tenéked egyáltalában nem kell 
„vezekelned” üdvösségedért. Sőt örvendened kell. 
mint aimgy ;■ megtért tékozló fiút is vendégséggel 
fogadta A ívj;;.

Soka a lősz k azt is, hogy nekik előbb sokat

rr— ----------------- :---------------- ;----------------

Istent szerethesse, hogy igy bűnei bocsánatát kapja. 
De úgy látszott, hogy hiába volt minden, szive 
mindjobban megkeményedett'.

Abban az időben evangéliumi összejövetel, két 
kezdtek tartani a vidéken s a prédikátor ezt mondta 
egy este: „Sok ember képzeli, hogy Isten azt kí­
vánja tőlük, hogy szeressék öt, mielőtt megvolnának 
mentve. De a drága igazság igy hangzik: O szeret 
minket“. „Abban áll a szeretet, nem hogy mi sze­
rettük az Istent, hanem, hogy ö szeretett minket és 
elküldötte az ü Fiát engesztelő áldozatul a mi bű­
neinkért“. (I. Ján. 4. 10.)

Abban a pillanatban, mikor a hölgy hallotta, 
hogy Isten engesztelő áldozatul küldte Jézust a mi

T -. . . . . . . . . . . . . . . 1
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Egyháztársadalom.
Magyarország.

Erdélyi ref. eyyázkerület. Kolozsvá". A Bethánia 
Egyesület erdélyi élő keresztyén szövetségei okt. hó 
12-én és 13-án megtartották konferenciájukat. Bővebb 
tudósítást következő számunkban hozunk.)

Kolozsvár. A novembe ‘ hó 14. és következő nap­
jain tartandó egyházkerületi értekezlet! közgyűlés 
fogadásra kolozsvári egyházközségünk lelkes buzgó- 
sággal készül. Barabas Samu lelkésztarsunk, a kolozs­
vári egyházmegyei értekezlet elnökének közbenjárá­
sával Kolozsvárt külön rendezőség alakult, a mely­
nek célja az, hogy az értekezlet fogadását és az ez­
úttal tartandó ünnepélyek formáit megfelelően előké­
szítse és lehetőleg a vendégek elszállásolásáról is 
gondoskodjék.

Sziláygsondyó. Egyházmegyei értekezletünk, a 
melv évek óta nem adott elet]élt magarol, a múlt 
évben szerveztetek újjá. Az alakuló közgyűlésen vá­
lasztattak meg az értekezlet tisztviselői, nevezetesen 
egyházi elnökké Zsi gmond Károly, szilágysomlyói 
lelkész :világi elnökké Dr K. Tompa Arthur, kraszna- 
horváti nagybirtokos : egyházi alelnökké Zöld Mihály 
szilágysámsoni lelkész ez idöközken eltávozván, he­
lyébe Kovács Albert, szilágynagyfalusi lelkész, e. m. 
főjegyző választatott meg); világi alelnökké Vaska 
Gyula, zsibói birtokos; titkárrá Kádár Géza, zilahi 
lelkész, egvházi jegyzővé Kádár Imre, krasznai lel­
kész : világi jegyzővé Bajkó Viktor, zilahi ref. fő­
gimnáziumi h. tanár és pénztárossá Szilágyi János, 
lecsméri lelkész.

Az alakuló közgyűlés megbízta a tisztikart, hogy 
az alapszabályokat dolgozza át és készítsen egy ter­
vezetet. a mely az egyháztársadalmi munkásságot e 
nagy egyházmegye területén sikeresebbé tenné. A 
tisztikar, mint igazgató választmány, megbízatásának 
eleget tévén, úgy az alapszabályjavaslatot mint a 
működési tervezetet az 1908. évi november 1-én 
tartott közgyűlés elé terjesztette. A közgyűlés az 
alapszabályjavaslatot csekély módosítással elfogadta 
és elfogadta változatlanul a működési tervezetet, mely- 
szerint az egyházmegye 69 egyházközsége ' köztük 
pár filia isi 17 működési csoportba osztatott be, a 
földrajzi fekvés szerint és pedig úgy, hogy 12 csoport 
4—4, 3 csoport 5—5 és 2 csoport 3—3 egyházköz­
séget foglal magában. E tervezet szerint a lelkészek 
a csoportjukba beosztott egyházközségekben, a téli 
időszakban, munkamegosztással, rendre, vallásos ösz- 
szejöveteleket rendeznek a hívek lelki építésére.

Az elmúlt tél folyamán az egyháztársadalmi 
munka megindult és néhány csoportban szép siker­
rel folyt. Sajnos, hogy a tavaszi értekezlet! közgyű­
lésre készített titkári jelentéshez csak 18 egyházköz­
ség lelkipásztora küldött pozitív jelentést, a legtöbb

helyről egy ál tálén nem küldöttek jelentést, A beér­
kezett jelentések szerint, egyháztársadalmi összejöve­
teleket, vallásos estélyeket rendeztek változatos prog­
rammal : Bogoson, Borzáson, Bürgezden, Egrespata­
kon, Erkáváson, Ilosván. Krasznán. Magyarcsaholy- 
ban, Magyarkeczelen, Pereesenben. Rátonban, Snrma- 
ságon, Szilágyi! agyfa Inban. Szilágypanitban, S zi kígyó­
som lyon, Varsolezon. Kém erőn és Zilahon.

Legbuzgóbb működést fejtett ki a zilahi, szilágy­
somlyói. szilágy nagyfalusi és krasznai csoport, a me­
lyeknek lelkipásztorai és tanítói apostoli lelkesedéssel 
végezték a csoportjukba tartozó egyházközségekben 
az evangéliumi hitenisit és fenséges munkáját.

A vallásos könyvek, hiterösitö iratok, egyház­
társadalmi lapok terjesztésében kiválnak a zilahi és 
szilágysomlyói egyházközségek.

Legnagvobb arányú má likassá got fejtett ki egy­
háztársadalmi téren a zilahi egy házközség, a hol, az 
elmúlt tél folyamán 9 vallásos estélyt, felnőtteknek 
48, és leányoknak 32 bibliai órás és 25 gyermek- 
istentiazteletet rendeztek. Alakult keresztyén szövet­
ség is. melynek taglal, a téli hónapokban 14 szegény 
gyermeket láttak el ebéddel. A létesítendő gyermek- 
otthonra 1500 koronát gyűjtöttek.

Reméljük, hogy egyházmegyénk azon egyház- 
községei is. a melyekből jelentést nem kaptunk, kö­
vetni fojj ’ik a jó példát s jövőre már nagyobb és az 
egész egyházmegyére kiható belmisz.sziói munkásság­
ról számolhatunk be. Adja Isten, hogy úgy legyen!

Végül nem hagyhatjuk említés nélkül egyház- 
megyei értekezletünk ezen díszközgyűlését sem, ame­
lyet ez év július 1 -én Szilágysomlyói! tartottak, és a 
melv teljesen a nagy világreformátor. Kálvin János 
emlékének volt szentelve, gazdag programmal. Ez 
volt újjászervezett egylnn. értekezletünknek elsömisz- 
sziói gyűlése, amely oly szépen sikerült és oly áldá­
sos hatást gyakorolt a templomul zsúfolásig megtöl­
tött hallgatóságra, hogy mindenki el volt ragadtatva 
és a sajtó is a legmelegebb elismeréssel, terjedelmes 
cikkben szólott róla. Az ünnepi programul lezajlása 
után a közgyűlés elhatározta, hogy híveink számára 
egy olcsó (40 fillérI evangéliumi szellemű naptárt ad 
ki a jövő évre. amelyben magát a szépen sikerült 
Kálvin ünnepélyt is megörö. iti. A naptár szerkesz­
tésével az értekezlet agilis titkárát. Kádár Géza zilahi 
lelkipásztort bízta meg a közgyűlés.

Angolország.
A Skót Xemzcti Hihlio TársuJot 1.908. évi jelen­

tését kia ita. A világ különböző országaiban a Szent- 
.Írásnak 2,056.375 példányát adta el, 418 ezerrel 
többet, mint az előző évben. A társulat kiadása 
704.352 K. Magyarországi képviselője a minap közölte 
velem, hogy Magyarország csak 21 korona 30 fillért 
adományozott a társulat céljaira az elmúlt esztendő­
ben. Skóciában csak annyi a protestáns, mint nállmik
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Magyarország n és a skót nép szegény. Miért és 
hogyan adhatnak a Biblia terjesztésére a skótok olyan 
olyan sokat és a magyarok olyan keveset ? Er e a 
kérdésre a legjobb, magyar előfizetőtől írott feleletért 
adok egy revideált Bibliát.

Afrika.
Abesszíniában sok ideig nem lehetett a Bibliát 

terjeszteni. A Svéd Missziói Társaság várt jó alkalomra 
s annak misszión árusai elkezdték a Bibliának terjesz­
tését. Ezt besúgták a királynak s kérték, hogy tiltsa 
el e könyvet. A király azt felelte : „Én már olvastam 
és jónak találtam ; hagyjátok, hogy a nép is oldassa“. 
Tanáés az Ur beszéde ellen mindig meghiúsítja ön­
magát.

Amerika.
Mexikó városában nagy áldással munkálkodik 

egy Guadalupe nevű vak bibliaárusnö. A nő nagy 
kitartással végzi a nehéz munkát. Egy napon egy 
úri embertől azt kérdezte, hogy nem akar-e egy Uj- 
tamentumot venni. „Most nincs időm, majd máskor“, 
felelte a férfi. A nö igy folytatta : „Ha egy olyan 
levelet ajánlan k, amelyben azt lehetne olvasni, hogy 
hogyan nyerhet ötvenezer dollárt, lesz-e ideje rá? 
„Hát igen. — az más dolog“, válaszolta a férfi. ,,De 
az ötvenezer dollár az ön életéhez egy napot sem 
adhat hozzá — felelte a vak nö — én itt ajánlok 
egy olyan könyvet, amiből azt olvashatja, hogy hogyan 
nyerhet örök életet. Nincsen ideje arra, hoóy meg­
találja ezt?“ Az úri ember érdeklődéssel h Ugatta az 
asszonyt s hosszabb beszélgetés után megvette az 
Ujtestamentumot. Az evangéliumi munkások sokszor 
elcsüggednek, mikor fáradtságos munkájuk után nem 
látják az eredményt. Ne csüggedjetek el! A ,,nem“-et 
nem kell mindig elhinni. Legyetek kitartók ! Az 
ember..ék lelke elég értékes, hogy újra és újra utánna 
menjünk.

HÍREK.
Olvassuk rendszeresen a Bibliát.

Heti útmutató a Biblia olva*ásához.

fl bűn hatalma.
1909 OKTÓBER IS Hétfő Restség. Péld. 10 : 4, 5, 20 ; 20 : 4, 13.

19 Kedd Hűtlenség. Máté 25 : 14—30.
20 Szerda Gonoszság. Zsol. 1 : 4—6; 11 : 4—7.
21 Csütörtök Telhetetlenség. Luk. 12 : 16—21.
22 Péntek Felfuvalkodottság. I. Tim. 6 : 17—19.
23 Kzsau bűne. Zsid. 12 : 14—17.
24 Vasárnap Miért van oly sok boldogtalan élet ?

Jézs. 1 : 1—9.

Hogy lehetünk igazán boldogok ?
Mi okozhatja vesztüyket ?
Ki volt vesztes — Lázár vagy a gazdag ember ?

Az erdélyi református lelkészek társadalmi 
munkássága. Tudvalevő, hogy az erdélyi ref. egyház­
kerület belmissziói munkássága a legszervezettebb a 
magyarországi református egyházban. Ezzel koránt­
sem azt mondjuk, hogy ez is nem hagy fenn kívánni 
valót, sőt nem győzzük kérni és figyelmeztetni a to­
vábbi öntudatos és hasznos munkára s tőként arra, 
hogy a belső egyházi élet fejlesztésénél a leghatáro­

zottabb evangéliumi alapot válasszák és tartsák szem 
előtt. — Kétségtelen azonban, ismételjük, hogy 
egyházi és társadalmi munkájuk értékes s ál­
dásos. Éppen ennek megismerésére egy szép ak­
ciót kezdett helyi szervező-irodánk az egyház­
kerületi főhatóság jóváhagyásának reményében. 
Ugyanis tárgyalásba bocsátkozott Dr. Koós Mihály 
miniszteri titkárral, mint az erdélyrészi földmivelés- 
ügyi m niszteri megbízottal aziránt, hogy az Erdélyi 
Gazdasági Egyletnek Kolozsvárt 1910. év folyamán 
tartandó nagy gazdasági és társadalmi kiállításán az 
erdélyi ref. egyházkerület lelkész! kara a maga 
egész nagy testületében részt vehessen s bemutat­
hassa mindazon társadalmi szervezeteket és munka­
eredményeket, amelyek a ref. lelkész! kar fáradozása 
révén hoz gyümölcsöt az Erdély-Magyarország javára.

Két derék papné halála. Egyidőben két szomorú 
jelentést is vettünk. Egyik gyászhif özv. Pap Elekné 
szül. Tályai Jul ánna életének elhunytét tudatja, e 
derék matrónáét, a ki életének 86 ik, özvegységének 
23-ik évében hosszas szenvedé után hunyt el. Bol­
dog emlékű térje e^y emberöltőn át a marosi egyház­
megyében lőrincfalvai egyházközségünk buzgó lelkésze 
volt s mint ilyen egyik igaz terjesztője az Ur orszá­
gának. Felesége a most elhunyt özvegy pedig azon 
jó emlékű papnék közül való, a kiknek szelíd mun­
kássága, hite, hosszú élete a férj szolgálatának ki­
egészítő része. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja, a 
kiknek sorában ott látjuk özv. Fábián Doinokosné 
szül. Pap Lila, Pap István, Pap Eszter mint gyerme­
keit, özv. Pap Zsigmondné, sz. Sylvester Jozefa 
menyét. Pap S indor és gyermeke. Fábián Ilka és férje 
Fábián Gábor és gyermekük, Fábián Lőrincz unokáit 
illetve dédunokáit, Györke János ev. ref. lelkész és 
családja sógort illetve rokont.

A mádk haláleset, amely szintén igaz, őszinte 
részvétünket illeti Farkas Károly pókakereszturi lel­
kész atyánkfiát érte, aki feleségét veszítette el. Farkas 
Károlyné elhunyta nemcsak őt, mint bánatos férjet, 
hanem Farkas Jenő udvarfalvi lelkésztársunkat, mint 
szerető fiát s rajtuk kívül kiterjedt rokonságukat illeti. 
Gyászuk, mindnyájunk gyásza, amiképpen mindnyá­
junk őszinte részvéte veszi körül őket.

flz erdélyi ref. egyházkerület közgyűlése. Ez év 
november 13-án tartandó kerületi közgyűlés tárgyai:

Az 1904—7. évi egyházi I. t.-c. 64. §-a alapján, 
egyetértve az egyházkerület igazgatótanácsával, a 
folyó 1909. évi egyházkerületi rendes közgyűlést no­
vember 13-ikának d. e. 10 órájára, Kolozsvárra, a 
ref. theologiai fakultás dísztermébe hívjuk össze. Igaz­
gatótanácsunk kijelölése szerint a közgyűlés fontosabb 
tárgyai a következők: 1. Püspöki és igazgatótanácsi 
évi jelentések. 2. Kálvin-ünnepély születésének négy­
százados évfordulója alkalmából s ezzel kapcsolato­
san az ifjú lelkészek fö szentelése. 3. Néhai Dr. 
Bartók György püspök aa síremlékének leleplezése. 
4. Az egyházkerület 1908. évi számadásának ellátása 
az 1910. évi költségvetés megállapítása. 5. Előterjesz­
tés a theol. fakultás rendszab, megállapítása tárgyában. 
6. Előterjesztés a népiskolai rendszabályok átdolgo­
zása ügyében. 7. Előterjesztés az özvegyi kegyév 
alatt, illetőié/ a papi állás üresstgben léte idején, a 
lelkész! teendők ellátása és díjazása tárgyában. 8. 
Előterjesztés a kollégiumi tanárok nyugalomba vo-
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nulásánab fel-
Ä kérelmi p"f l2. W«ti tagok, 

elv ízkerületi fögondnok, világi igazgototanacs^, 
vi -Wi egyházke,illeti tanácsi,,ró, kollégiumi e oljaro- 

tagok, tanárok, bizottságok stb. valasztasa. Ko­
lozsvárt, 1909. szeptember lm lb-an.

Meghívó 1 Magyar Protestáns Irodalmi laisa- ,4a i^q november 2-án d. u. 5 órakor Budapesten, 
,aS . . . n- •__ ’ ^lioTí-ormphen telolvasoa I .ónyaiTeai fögimnázinm' dísztermében felolvasó 
ülért és közlést8 tart, melyre a társaság tagjait es 
az érdeklődő közönséget tisztelettel ml'vh"J'V:

Tárgysorozat: a) Felolvasó ules: 1. Mololvasz.
Dr. Antaf Gábor püspök, a Társaság lelkész, elnöke 
9 Elnöki megnyitó. Dr. Zsilinszky Mihály v. b t. t 
a Társaság Ah elnöke. 2. Előadás: Protestáns hit es 
felvilágosodás. Gr. Tisza István a r”saSag^^sa“ „ 
sodelnöke. b) Közgyűlés: 1. Jelentés « ‘, .»
1908. évi működéséről. 8zöts Farka?;. a T. ■, - < »
kára 2 Farkas József és dr. Kiss Áron elhunyt va- kara. -c i R F^pt-Wes m-KArA v r arüas juzspi cö ui. — —- , v
L J+nVmvi tacrok helyének betöltése. 3. Esetleges m- lasztman\i ta««. j , m»* 'ír^nóciil • \ ociifirlitv-ínvok. 4. Elnöki zárszó. 1 aj ekoz a sül vasúti 

.1 ■ ^ • _.1. i.íócó rt léneseket tet-

tatkozott eddig semmi jel sem arra nézve, bogy mi 
is részt kérünk a n pék nagy versenyéből. Ma azon­
ban azt olvassuk a napilapokban, hogy egy pesti la­
katos kiállította az első magyar repülőgépet s a gép 
sikeréhez nagy reményeket fűzt ek. Nem Ítélünk előre, 
próféták nem vagyunk. Mégis szivbö kívánjuk a laka­
tosnak, hogv siker koronázza fáradozását s ő is a le­
vegő urai közé emelkedjék, mert ezzel csak hazájának 
a hírnevét növeli, a melyet már a nyugati Eur, pa kezd 
lesajnálni, hogy még mindig nem mozog. Nagyon ér­
dekes azonb.n a dologban, hogy Szvachulay mar ti­
zenkét éve elkészítette repülőgépjének mode jet, de 
hallgatott vele. Hallgatott, mig tizenkét éz után jön­
nek a Blériók s elviszik a pálmát. Ha tehát a pesti 
lakatos repülőgépje síkéről,-újra előáll egy sajnálatos 
esete a magyar betegségnek: várunk, várunk, mig 
más meg nem előz bennünket

Ä« jegyek kieszközlésé rt 
FaAasABpest1 il“ KU^n-tér" 7.) forduljanak t tag.
fistk Budapest, 1909. október havában. Dr Antal
Gábor, lelkész! elnök. Dr. Zsilinszky - i , y, 
elnök. Szöts Farkas, titkár.

Világ folyása.
Franciaország után Magyarországban van arány­

lag a legtöbb állami lisztviselő. Senki sem mondhatja 
hogy az egézséges állapot. Nálunk úgyis mindenki 
az államtól vár segítséget, nem valami kedvez-, a 
társadalmi fejlődésre, ha kenyerét annyi ember kapja 
a nagyhatalmi államtól. Ernyeszü önállóságunkat, ön­
bizalmunkat s a társadalom kezdeményező erejét 
Állami tisztviselőink nagycsoportja ügyeimet érdemel 
ép azért, mert nagy tömeget képvisel. A napokban 
újra kongresszust tartottak, amelyen helyzetükről la- 
nácskoztak. Kitől várnának javulást, pénzt, emelkedést, 
ha nem az államtól ? ! Nagyon helyesen jegyzi meg 
erre a mindent az államtól való kunyorálásra a sajtó
egy része: ....................Kevesebb hivatal, kevesebb tisztviselő, igazi 

produktiv munkával erkölcsi függetlenseggel, a 
viszonyokhoz igazán hoz- ámért javadalmazassal le­
gyen a programúi. És amit a tisztviselő az államtól 
anyagiakban meg nem kaphat, igyekezzek a mag 
lávám megszerezni a társadalmi öntevénysegg , 
Irök egyezésével; főleg azzal, hogy bevonu la 
szövetkezeti eszme védővé alá, mely neki ip gy, 
mint az elhagyottak százezreinek igazi boldogulását
elősegíti.“ . , ..

A szövetkezeti gondolat régi hívei megelegedetten
láthatják, mint tör ez az eszme hóditóan —fölfelé.

A repülőg pék világát éljük. Ami néhány éve 
álomnak tűnt föl, valóra vált. A franciak meg a ne­
metek repülőgéplázban varnak: Csak nálunk nem mu-

Az utóbbi napok eseményei sem hozták meg a 
politikai helyzetben a várva-várt dönté t. A Bécsben 
történt kihallgatások ezideig a válság megoldása te­
kintetében eredménytelenek voltak. Az itthoni esemé­
nyek jelesen az a tény, hogy a képviselöház ülései 
két napon át nem voltak határozatképesek, mert nem 
jött össze a határozatképességhez szükséges száz 
képviselő, azt a tényt valószínűsítik, hogy a parla­
menti többség kebelében nincs meg az az egyetértés, 
amely nagy do'gok keresztülviteléhez okvetlenül szu - 
séges. Bizonyítja ezt a véleményt, illetve mellette szó 
az egység megbomlásának az is, hogy Ugrón Gabor, 
a függetlenségi párt alelnök, levelet intézett választói­
hoz, amelyben bejelyntette. hogy a part kötelékéből 
kilép. Ugrón a párt egyik vezető politikusa vo 
kilépése mindenesetre sokkal nagyobb jelentőségű, 
mint valamelyik másik párttagé, aki közkatona s 
nem vezér Összes napilapjaink egyébként a sikertelen 
képviselőházi üléseket erőpróbának tekintik és az 
mondják, hogy a sikertelenségből le kell vonni a o- 
vetkeztetést azoknak, akik a mai politikai válság 
előidézték, mert nemcsak az lett bizonyos, hogy nin­
csenek többségben, de bizonyos lett az is, hogy igen 
kevesen vannak. Remélik a közvélemény szószólói, 
hogy a képviselöház sikertelen ülésezése siettem ogja 
a békés kibontakozást és ezt már a közel jövő en 
várják. A további kihallgatások ugyanis e hét vége 
felé kezdődnek Bécsben. Pénteken és szombaton 
ugyanis — hir szerint — a király több politikust hív 
meg kihallgatásra és innen kezdve gyorsabb tempó­
ban fog megindulni a válságból való kibontakozás 
munkája. A politikusok közül az elmúlt napokban 
Széli Kálmán, az alkotmánypáit elnöke, járt Bee, , 
de mint ezt az ellenkező híresztelésekkel szembe 
illetékes helyen kijelentették, bécsi utazása semmi éle 
összefüggésben nem áll a politikai he yze e 
rint legközelebb Andrássy Gyula gróf fog meghívást 
kapni a királyhoz.
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Szenzációs könyv jelelent meg. Brote román 
közgazdaságaink iró könyve román honfitársainak 
hitelviszonya ról. Föltárja, mily váratlan gyorsasággal 
hódítják meg a román bankok Erdélyt. Már nemcsak 
az Albina dolgozik a magyarság térfoglalása ellen, 
hanem száznál több bank szerzi meg lépésről-lépésre 
a Nagy Románia eszméjének a Rákócziak és Bocskaiak 
földjét, összes iorgótökéjük 129 millió, alaptőkéjük 
14 millió tartalékalapjaik összege majd 8 millió korona. 
De legvilágosabb képet alkothatunk magunknak ere 
jükröl, ha vesszük, hogy takarékbetéteik összege 73 
millió, mig összes hitelszövetkezeteink takarékbetétei­
nek összege alig (>5 millió korona. A román bankok 
tehát erősebbek, mint a ké'.ezer hitelszövetkezet. S ez 
nem is lesz máskép, mig a milliókkal rendelkező köz- 
mivelődési egyesület Erdélyben nem támogatja a ma­
gyar hitelszövetkezeti mozgalmat, hanem megelégszik 
képeskönyvek osztogatásával és óvódák felállításával.

Mi a „Vasárnap“ célja?

A „Vasárnap“ célja az. hogy legyen a mi olvasni tudó 
és szerető magyar és első sorban derék református magyar 
véreinknek komoly irányú, egészséges szellemi táplálékot adó 
a világ dolgairól helyesen tájékoztató olvasmánya, a melyből 
tápot merítsen hitének, vallásos szükségletének; megismertesse 
teendőivel, hogy azok teljesítése által igaz keresztyén magvar 
ember lehessen,

Hogyan fizessünk elő a ,.Vasárnapra? ‘
A „Vasárnap“ előfizetési dija egész évre 5 ko­

rona, félévre 2 korona 50 fill., negyed 
évre 1 korona 25 fillér. Előfizetünk úgy, hogy 
a megfelelő előfizetési dijat postán utalványozva a „Vasárnap 
kiadóhivatala címére Marosvásárhelyt, Szentgyörgy-utca 9. sz 
címre elküldjük. A megrendelést célszerűen eszközölheti mini- 
denki a maga illetékes lelkésze utján is a ki szívesen fogja 
az előfizetési dijat hozzánk elküldeni. Ne hanyagoljuk el a 
megrendelést, hogy a lap küldésében fennakadás ne álljon elő. 
A „V a s á r n a p“ jutányos áron hirdetése­
ket is elfogad.

Főmunkatársak:I
Bedöházi János orsz. képviselő Maros-Vásárhely 

Dávid Gyula ref. lelkész Elesd 
l)r. Dékáni Kálmán ref. tanár Maros-Vásárhely 

Domby Lajos ref. lelkész-esperes Gyula, Békésmegye 
Dénes József ref. lelkész M.-Bülkény 

l)r. Gidófalvy István kir. közjegyző Kolozsvár 
Kenessey Ida Kolozsvár 

Király Béla ref. lelkész II.-Bodon 
Molnár Imre ref. lelkész Bardóc 

Szuhay Benedek ref. leik. és cgyh. m. főjegyző Sajókápolna 
Szentmiklossy József ref. lelkész Rákóczifalva

Dr. Szász Káro’y árvaszéki biró Maros Vásárhely 
Ifj. Szűcs Károly Matolcs, Szathmármegye 

Zih Sándorné Berettyó-l jfalu 
Tárkányi György ref. vallástanár Kolozsvár 

Trozner Lajos ref. koll. tanár Maros-Vásárhely 
S. Váradi Albert ref. theol. Kolozsvár 

Uray Sándor ref. felső leányisk. vallástanár Debrecen

Maros-Vásárhelyi

Részűén ytőrsasús
Közművelődési és iólékooytilokol szolgáié pénzintézet

Tfiaros - Vásárhelyt
Szentgyörgy-utcza 18. sz.

Azért alapiotatott, hogy tiszta jövedel­
mét a magyar nemzeti eszmék .támogatá­
sára, egyházak, iskolák és emberbaráti in­
tézmények állandó segélyezésére fordítsa.

TaharéH DfileleHel n
számított 5 szá/al'k kamat mellett és azo­
kat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza
I flC lámjtfll váltókat, utalványokat, jelzálo- 
-   ——£1 gilag vagy más módon biztosí­
tott egyéb követeléseket.
RÖlCSÓIlÖlel 111 telekkönyvezett ingatlanokra 

hatósági jóváhagy as mellett 
lekötött törvényhatósági, községi vagy egy­
házi javadalmakra és jövedelmekre.

Mi|M
csolatosan.

niüiszlla ttnméuetttelt engedélyez fede"
Tóflesztéses jelzálog
tlltliPifllUl Zlra. 6lad’ Saját * ÍdeSe‘l
ä Magyar élet- és iáradéktiiztoslté lolézel székelyföldi 

vezér- ^===,’==sv képviselete.
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260.
Vasárnap 100.

Befizetett alaptőke: 1500.000 korona. 
Takarékbetétek: 8 millió korona.

Api TÉipénÉ 11$.
Maros-Vásárhelyt.

FiÖk’ntiZßtßk. Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Maros­
ludas, Marosujvár, Nyárádszereda, Parajd. Seps)- 
szentgyörgy, Szckelykeresztur, Székelyudvarhely.

A takarékosságot a lakosság minden rétegében 
előmozdítandó, amerikai módon házi takarékper 
selyeket ízléses, csinos kivitelben, zárva, kulcsok 
nélkül ingyen bocsátunk feleink rendelkezésére, a 
melyek által még a legkisebb összegek is könn>ü 
módon megtakaríthatok. Ezen házi takarékperse­
lyeknek azon nagy előnyük van, hogy azokból 
pénzt a mi közbejöttünk nélkül kivenni nem 
lehet és igy a fél annak a kisértésnek, hogy a 
megtakarított pénzét esetleg céltalanul elköltse, 

könnyen ellentállhat.
Ha legalább egy korona a perselyében összegyűl, 
szíveskedjék intézetünkhöz fáradni, a mikor a 
megkaritott összeget a perselyből a t. cim jelen­
létében kivesszük és a betéti könyvecskéjébe 

javára Írjuk.
A perselyt zárva, kulcsok nélkül visszaadjuk és 

a pénzgyüjtés újból kezdődik.

Ap taharéhpénzlár r. l. Maros-öisiilielyt.

L E G J O B
TT

cement, gipsz, parketta, ablakredőny, 
Bohn-féle fedélcserép, mezőgazdasági 
gépek, a világ legjobb családi és ipa­
ros varrógépei, mosógép,jégszekrény, 
Dürkopp-kerékpár, gramophon, izzó- 

lámpák, kábelek, szobacsengők

00000000

Gyenge és erősáramú ui|

liiluK-tsillínl, részletfizetésre is kaphatók:

FISCHER GYULA és FIAI cégnél
MAROS-VÁSÁRHELYT.
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KALVIN-SZÖVETSÉG
Budapest, IX., Kálvin-tér 7.

Elnökök : Kenessev Bél?, erdélyi ref. püspök, Xovácsy Sándor 
a budapesti ref. egyház fögondnoka.

Ügyvezető alelnök : Bernat István dr. orsz. képviselő.
Ügyvezető titkár: pélóczi Horváth Zoltán dr. ügyvéd.

A Kálvin-Szövetség célja a magyar kálvinista egyház hí­
veit — a socialis érzék fejlesztése és a vallásosság megerősí­
tése által — a társadalmi bajok felderítése, megelőzése és 
orvoslása végett egyesíteni. A református vallása híveket tár­
sadalmi munkákra — az evangyéliom és Kálvin-szel le­
in ében a szeretet és puritán egyszerűség s a helyes jog- és 
kötelességérzet segítségével — előkészíteni, kiképezni, nevelni 
és rábírni.

Célja felolvasások, vándorgyűlések és vallásos összejöve­
telek tartása, socialis tanfolyamok rendezése, socialis kérdé­
sekről szóló és vallásos müvek kiadása.

Az egyházközségekben mutatkozó vallásos, gazdasági és 
társadalmi bajok orvoslása céljából vallásos és szórakoztató 
körük, egvletek s községi Kálvin-Szövetségek alakítása. Mind­
azok részére, a kik támogatásra szorulnak, otthonok, 
menedékhelyek s védelmi intézmények létesítése, vagy kezde­
ményezése. a munkásosztály művelése és védelme, a kivándorló 
hitsorsosok felvilágosítása és védelme.

Arra törekszik, hogy az egész ország kálvinistasa- 
gát egv táborba tömörítse s az egy házat erősítse, 
fejlessze, építse — ez által eleven, lüktető vallásos 
életet teremtsen. I)e emellett gazdaságilag is kívánja a ref. 
híveket erősíteni s azért a gazdaszövetségek, gazdasági, 
hitel- s más szövetkezetek létesítését előmozdítani igyekszik.

A szövetség tagja lehet minden magyar honpolgár,— fér­
fiak. nők. ifjak — egyaránt, továbbá egyházi és iskolai ható­
ságok. gyülekezetek, egyesületek, körök, ha az egylet céljait 
előmozdítani törekszenek s tagsági kötelezettsegüknek eleget 
tesznek. _ . ,

Örökös tagok egyszersmindenkorra 500 kor., alapító 
tagok 150 koronát fizetnek, rendes tagok legalább évi 5 
koronát, segítő tagok legalább évi egy korona tagsági díj 
fizetésére vállalnak kötelezettséget.

Taggyüjtö ivek s ismertető tüze ty k a buda­
pesti ref. lelkészi hivataltól kérhetők i Kálvin-tér 7.) valamint 
P. Horváth Zoltánnál, mint a szövetség ügyvezető titkáránál 
is (IV. Ferencz József-rakpart *24.) kaphatok, s ugyanitt lehet 
tagul jelentkezni.

, A tagok a választmány által idöröl-idöre megállapított 
tagilletményben (hasznos és különféle vallásos és társadalmi 
kérdéseket ismertető munkák) részesülnek.

A.

tépjen be mindenki a Kálvin- 
Szövetségbe, a ki jó reformá­

tusnak tartja magát! A

Minden háztartásban, szegény és gazdagnál, 
egyaránt használják : 

a világhírű JOHN-féle házi

GÓZMOSÓ GÉPET.
Hetenként előre közzétett más-más családnál nj il- 
vános prób mosásokat rendezünk, melyhez az 
érdeklődő hölgy közönséget szívesen látjuk. Va­
kító fehér ruha, teljes ruhakiméles, 7o°" idő-, 
pénz- és munkamegtakarítás. Kimerítő ismertetes­
se! szívesen szolgálunk. A gépek részletfizetésre is 

kaphatok:

FISOM um» és FIJI, ettólyrázi méiképvIstlöségiW
• áros-Vásárhelyt

Nyomatott a Kossuth nyomdában“ (Tulajdonos Adi Árpád Marosvásárhelyt.
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